

Protokoll

zur 3. Generalversammlung der Region Vorderland

Datum: 16. Juni 2011
Zeit: 20.00 – 21.15 Uhr
Ort: Rankweil - Vereinshaus



- Feldkirch
- Fraxern
- Göfis
- Klaus
- Laterns
- Meiningen
- Rankweil
- Röthis
- Sulz
- Übersaxen
- Viktorsberg
- Weiler
- Zwischenwasser

Region Vorderland-Feldkirch
Obmann: Bgm. Josef Mathis
Kontakt: Gemeinde Zwischenwasser
Tel. 05522/4915

Anwesende

Bgm. Mag. Wilfried Berchtold - Feldkirch
VzBgm. Erika Burtscher - Feldkirch
StR Marlene Thalhammer - Feldkirch
StR Dr. Barbara Schöbi-Fink - Feldkirch
StR Wolfgang Matt - Feldkirch
StR Dr. Angelika Lener - Feldkirch
Bgm. Reinhard Nachbaur - Fraxern
VzBgm. Pius Nachbaur - Fraxern
GR Steve Mayr - Fraxern
Bgm. Helmut Lampert - Göfis
Bgm. Werner Müller - Klaus
VzBgm. Gert Wiesenegger - Klaus
Bgm. Thomas Pinter - Meiningen
GR Gerd Fleisch - Meiningen
Bgm. Ing. Martin Summer - Rankweil
VzBgm. Mag. Katharina Wöb - Rankweil
GR Thomas Krug - Rankweil
GR Daniela Burgstaller - Rankweil
GR Christoph Metzler - Rankweil
GR Klaus Pirker - Rankweil
GR Helmut Jenny - Rankweil

GR Mag. Günter Schöch - Rankweil
Bgm. Dipl.Ing. Norbert Mähr - Röthis
VzBgm. Burkhard Nesensohn - Röthis
GR Ing. Roman Kopf - Röthis
Bgm. Karl Wutschitz - Sulz
VzBgm. Kurt Baldauf - Sulz
Bgm. Rainer Duelli - Übersaxen
GR Reinold Fritsch - Übersaxen
GR Bernhard Duelli - Übersaxen
Bgm. Philibert Ellensohn - Viktorsberg
VzBgm. Thomas Hipp - Weiler
GR Irmgard Tösch - Weiler
Bgm. Josef Mathis, Obmann - Zwischenwasser
VzBgm. Johannes Welte - Zwischenwasser
GR Daniel Bösch - Zwischenwasser
GR Hermelinde Rietzler - Zwischenwasser

Entschuldigt

StR DGKP Dr. Guntram Rederer - Feldkirch
GR Dr. Evelyn Pfanner - Göfis
GR Mag. Gerda Berchtel - Klaus
GR Heinrich Boll - Klaus
GR Dr. Heinz Vogel - Klaus
Bgm. Harald Nesensohn - Laterns
GR Gerold Welte - Laterns
GR Dr. Daniela Ebner - Rankweil
GR Kurt Konzett - Sulz
GR Christoph Bawart - Sulz
Bgm. Ing. Dietmar Summer - Weiler
GR Andreas Loretz - Zwischenwasser

Weiters anwesend:

Mag. Katharina Matt Schriftführerin

Tagesordnung:

- TOP 1 Eröffnung und Begrüßung
- TOP 2 Genehmigung der Niederschrift über die letzte Generalversammlung (2.12.2010)
- TOP 3 Berichte
 - a) diverse Aktivitäten
 - b) Projekt - Entwicklung gemeinsame Betriebsgebiete
 - c) Projekt – „Produkte aus der Region für die Region“
 - d) Einrichtung einer Geschäftsführung
- TOP 4 Rechnungsabschluss 2010 – Rechnungsprüfung, Genehmigung und Entlastung des Vorstandes
- TOP 5 Impulsvortrag „Interkommunale Kooperation in der Region Vorderland-Feldkirch“ – Christian Breuß, MAS
- TOP 6 Allfälliges



Erledigung der Tagesordnung:

TOP Thema	Sachverhalt – Problemstellung Beschluss – weiteres Vorgehen	Beilagen
TOP 1 Eröffnung	Die Generalversammlung wird vom Vorsitzenden Josef Mathis eröffnet. Die Liste der entschuldigten Mitglieder wird verlesen. Die Beschlussfähigkeit ist gem. §7 (10) des Statuts ohne Rücksicht auf die Zahl der Erschienenen gegeben.	
TOP 2 Niederschrift	Zur Niederschrift über die Delegiertenversammlung vom 2.12.2010 werden keine Wortmeldungen eingebracht, sie ist somit genehmigt.	Niederschrift 2.12.2010
TOP 3 Berichte	a) Diverse Aktivitäten Der Vorsitzende berichtet von den Themen, welche in den vier Vorstandssitzungen seit der letzten Generalversammlung behandelt wurden (Betriebsgebiete, Bildungsreform, Energieberatung, Finanzverwaltung, Geschäftsführung, Grundverkehrsgesetz, Kindergärten, Lebensmittelnahversorgung, Musikschule – Kooperation, Organisatorisches, Projektabrechnungen und -statusberichte, Resolution – soziale Absi-	

	<p>cherung der Bürgermeister, Rotes Kreuz, Schulerhalterbeiträge, Streusalzbeschaffung)</p> <p>b) Projekt – Entwicklung gemeinsame Betriebsgebiete Eine Startsituation und ein Workshop mit den beteiligten Gemeinden haben stattgefunden, demnächst wird ein zweiter Workshop betreffend die fiskalischen Auswirkungen mit einem Vortrag von Dr. Bröthaler stattfinden.</p> <p>c) Projekt – „Produkte aus der Region für die Region“ Der Vorsitzende berichtet von der erfolgreichen „soft-Start Phase“ und der bereits jetzt großen Nachfrage nach den derzeit definierten und nach und nach eingeführten Produkten. Weiters wird von aktuellen Abklärungen im Projektverlauf berichtet, z.B. Überlegungen zur Vereinsgründung, Software, Werbemaßnahmen, Abklärungen mit Ländle Marketing und Landwirtschaftskammer usw.</p> <p>d) Einrichtung einer Geschäftsführung Derzeit befindet sich ein Konzeptpapier im Umlauf zur Begutachtung in den Gemeindegremien. Der Vorstand der Regio hat das Konzept bereits befürwortet, teilweise wurden Beschlüsse in den Gemeinden bereits gefasst. Ziel ist, mit der Geschäftsführung am 1.1.2012 zu starten.</p>	
TOP 4 Rechnungsabschluss	<p>Der Vorsitzende erläutert die enthaltenen größeren Posten und berichtet, dass sich die größte Abweichung zum Voranschlag in diesem Jahr aus den nachträglich beschlossenen Projektkosten für das Projekt Erlebnisraum Vorderland ergeben hat.</p> <p>Der Prüfbericht der Rechnungsprüfer Roman Kopf (Röthis) und Klaus Schmid (Göfis) wird verlesen und die darin enthaltenen Feststellungen (Zahlungseingänge der Gemeinden, Werbeeinschaltungen im Zshg. mit der Jobbörse, Abweichung Tourismus-Projekt) kurz diskutiert. Die Genehmigung des Rechnungsabschlusses und die Entlastung des Vorstandes werden seitens der Rechnungsprüfer beantragt.</p> <p>Umfassend besprochen wird die Wortmeldung von Burkhard Nesensohn, dass bei der Gemeinde Röthis festgestellt wurde, dass im Kostenschlüssel zum Tourismus-Projekt offenbar eine falsche Nächtigungszahl für Rankweil aufgenommen wurde, welche die Kostenverteilung erheblich verfälscht. Burkhard Nesensohn beantragt, dass die Abrechnung entsprechend korrigiert wird und bringt vor, dass die Gemeinde Röthis der Genehmigung des Rechnungsabschlusses nur unter der Bedingung der Korrektur der Abrechnung des Tourismuskonzepts zustimmt. Roman Kopf werde hierzu die notwendigen Zahlen zur Verfügung stellen.</p> <p>Abstimmungsergebnis: einstimmige Annahme (Vorbehalt Röthis w.o. angeführt)</p>	Rechnungsabschluss 2010

TOP 5 Impulsvortrag	<p>Christian Breuß MAS stellt seine Master Thesis mit dem Titel „Interkommunale Kooperation in der Region Vorderland-Feldkirch“ vor (Leitlinien für Kooperationen, Hintergründe, Entwicklungen in den Gemeindeämtern, Erkenntnisse).</p> <p>Die Präsentation soll der Niederschrift zur Generalversammlung beigelegt werden.</p>	
TOP 6 Allfälliges	<ul style="list-style-type: none"> – <u>Informationstransport</u>: Christoph Metzler (Rankweil) bringt vor, dass insbesondere bei Projekten der Informationsfluss auf Ebene der Gemeindevertretungen noch zu gering sei. – <u>Projekt Erlebnisraum Vorderland</u>: Christoph Metzler (Rankweil) fragt nach den konkreten Ergebnissen. Der Vorsitzende berichtet, dass sich als zentrales Ergebnis die Notwendigkeit der Schaffung einer zentralen Geschäftsstelle für Tourismus und Regionalmanagement erwiesen hat, die sich anschließend mit der Umsetzung der Vielzahl von gesammelten Ideen beschäftigen würde. Man möchte nun vorab mit der professionellen Geschäftsführung für die Regio starten und dies in weiterer Folge personell für den Tourismusbereich ausweiten. – Karl Wutschitz (Sulz) bringt die auffallend <u>geringe Beteiligung</u> bzw. die große Zahl an Entschuldigten und auch unentschuldig Abwesenden zur Sprache. – Christoph Metzler (Rankweil) regt an, das Thema <u>gemeinsame Betriebsgebiete</u> in der Generalversammlung zu diskutieren. 	

Zwischenwasser/Laterns, im Juni 2011

	
Josef Mathis, Obmann	Mag. Katharina Matt, Schriftführerin